Савельева Ольга

[image: image1.emf]План урока по обществознанию № 2.   Дата проведения урока:   15.09.2010г.     Тема урока:  «Государство ».   Класс:  9 «Б».   Проверила:   Родинова Л.П.   Цель урока:   Формирование знаний о государстве, основных признаках и  функциях государ ства .    Задачи:   -   Образовательная :  с формировать знания о государстве ;   Развивающая : продолжить формирование умений соотносить понятия ,  умение логически мыслить, а ток же развить коммуникативные способности ;   Воспитательная:  продолжить воспитание уверенности, свободы в обще нии.  Способствовать с формированию активной  жизненной позиции .    Форма проведения урока:  комбинированный урок .    Тип урока:  урок изучения нового материала.   Основные вопросы:  1. Понятие  политической системы общества, что  включает в себя политическая система общества .  2. Понятие го сударства в  широком и узком смысле. 3. Признаки государства. Суверенитет. 4. Функции  государства.  4. Государственная монополия.   Основные понятия:  политическая система, государство,  сувере нитет,  государственное монополии .   Методическое обеспечение:   1. источн ики и литература : учебник  Боголюбова Л.Н. « Введение в обществознание: учебник для 8 - 9 классов  общеобразовательных учреждений»; учебник Кравченко Ф.И.  «Обществознание для 9 классов»; учебник Никитина А.Ф. «  Обществознание: учебник для 8 - 9 классов общеобраз овательных  учреждений»;  учебник Пиголкина А.С.«Теория государства и права»;   2.   оборудование урока : доска, мел, раздаточный материал  (см.Приложение 1).   Ход урока:   I .   Организационный момент . 1 - 2 мин.   


Учитель приветствует учеников, устанавливает дисциплину, проверяет количество присутствующих и отсутствующих. Ученики и учитель настраиваются на предстоящую деятельность.

II. Вступительное слово учителя. 1-2 мин.

   Сегодня на уроке мы с вами будем проходить тему «Государство», изучим такие понятия как политическая система общества, государство, суверенитет, государственное монополии, поговорим о признаках и функциях государства, а также посмотрим, в чем смысл государственной монополии. 

   Проверка домашнего задания. Но прежде, чем мы начнем изучать новую тему проверим, как вы усвоили предыдущею тему урока «Власть». Задать три-четыре вопроса по предыдущей теме, для того, что бы понять, что усвоили ученики из прошлой темы. Например: Что такое власть, сила, авторитет, иерархия? 

   Ответ:   власть – это влияние на основе закона или традиции, то есть не физическое воздействие, оказываемое на других людей в рамках закона или обычая. Сила – применение физического воздействия с целью навязать свою волю другим людям помимо их желания. Авторитет – в широком смысле – общепризнанное влияние лица или организации в различных сферах общественной жизни, основанное на знаниях, нравственных достоинствах, опыте; в узком – одна из форм осуществления власти. Иерархия – расположение частей или элементов целого в порядке от высшего к низшему.

III. Изложение основного материала. 20-25 мин.

   Начнём изучение нашей темы с политической системы общества. 

   Власть, рассмотренная в предыдущем параграфе, находит наиболее полное воплощение в государстве. Оно представляет собой огромный, разветвленный, сложносоставной механизм завоевания и поддержания политической власти. 

   Государство — важнейшая составная часть политической системы общества. 

  Можно задать ученикам вопрос: какие сферы общества вы знаете? Ответ: экономическая, социальная, политическая, духовная.

 1. Экономическая сфера — система экономических отношений, возникающая и воспроизводимая в процессе материального производства. Основой экономических отношений, выступает способ производства и распределения, материальных благ в обществе.

2. Социальная сфера — система социальных отношений, т. е. отношений между группами людей, занимающими различное положение в социальной структуре общества

3. Политическая (политико-правовая) сфера — система политических и правовых отношений, возникающих в обществе и отражающих отношение государства к своим гражданам и их группам, граждан к существующей государственной власти, а также отношения между политическими группами (партиями) и политическими массовыми движениями. Таким образом, политическая сфера общества отражает отношения между людьми и социальными группами, возникновение которых определено институтом государства.

4. Духовная сфера — система отношений между людьми, отражающая духовно-нравственную жизнь общества, представленную такими подсистемами, как культура, наука, религия, мораль, идеология, искусство. 

   Политическая система общества включает государство, партии, профсоюзы, организации и движения, преследующие определенные политические цели, (президент, парламент). Определенную роль в политическом развитии общества играет и церковь. 

   В повседневной жизни мы сталкиваемся с государством ежеминутно. Оно издает законы, содержит средства массовой информации, армию, суды, полицию, выдает паспорта и визы, зарплату учителям или врачам, охраняет рубежи нашей родины и борется с контрабандой, начисляет пенсии и пособия, поддерживает сферу культуры и выполняет множество других функций. 

   Далее переходим к объяснению понятия государство в широком и узком смысле. 

   Термин «государство» обычно употребляется в двух значениях. 
   В широком смысле государство равнозначно стране и политически организованному народу, проживающему на данной территории. В этом значении говорят, например, о российском, американском, немецком государстве, имея в виду все представляемое им общество.

   В узком смысле государство обозначает только организацию верховной власти, стоящей над обществом. В этом случае надо четко разграничивать государство и общество. Французские просветители ХVIII века, создавшие договорную теорию государства, полагали, что на заре истории люди никак не были организованы. Однако нужда заставила их сначала создать общество, а затем государство для защиты своей безопасности извне (от врагов) и изнутри (от преступников). 

   В современной науке государство в узком смысле понимается как организация, система учреждений, обладающая верховной властью на определенной территории. Оно существует наряду с другими политическими организациями: партиями, профсоюзами и т.п. Иными словами, государство — это центральный, но не единственный институт политической системы общества. 

   Теперь переходим к изучению признаков и функций государства. Ученикам раздается раздаточный материал (см. Приложение 1). Первый ряд должен найти признаки государства, второй внешние функции и третий ряд внутренние функции. Ученики могут пользоваться учебником. После того как они нашли признаки и функции государства, по цепочке начинают перечислять.

    Государствам прошлого и современности свойственны следующие общие (фундаментальные) признаки: 

1. Единая территория, очерченная государственными границами, признаваемыми другими странами. 

2. Единая система управления территорией, включающая разветвленный аппарат государственных чиновников и покоящаяся на принципе разделения властей. 
З. Единая система законов, зафиксированная в Конституции, соблюдаемая всеми гражданами на всей территории. 

4. Монополия на легальное применение силы или физического принуждения, опирающаяся на армию, милицию (полицию), службу безопасности, суд, прокуратуру. 
5. Право на взимание налогов, идущих на содержание многочисленных служащих и финансирование государственной политики: оборонной, экономической. социальной. 

6. Обязательность членства в государстве — гражданство. В отличие от партии или профсоюза, где пребывание добровольное, гражданство человек получает с момента рождения. 

7. Представительство от имени общества в международных организациях, переговорах и т.д. 

8. Суверенитет, т.е. верховная власть над определенной территорией.  

   Указанные признаки отличают государство от других организаций, например, мэрии города, политической партии или профсоюзов, обладающих признаками, схожими с государственными, но не обладающих другими. 
    О характере и содержании деятельности государства рассказывают его функции. Они подразделяются на внутренние и внешние. 

   Внутренние функции государства: защита существующего способа производства, экономической и социальной системы; подавление классовых противников (в обществах, разделенных на классы с противоположными интересами); участие в управлении экономикой; охрана общественного порядка и поддержание дисциплины; регулирование социальных отношений; культурно-воспитательная, идеологическая деятельность и т.п. 

   Внешние функции государства: защита интересов данного государства в его взаимоотношениях с другими государствами на международной арене, обеспечение обороны страны, развитие нормальных отношений с другими государствами, взаимовыгодного сотрудничества с ним на основе принципов мирного сосуществования. 

   Теперь подробней рассмотрим, что такое суверенитет. Суверенитет является основным признаком государства, но формируется в последнею очередь.  

   Суверенитет, т.е. верховная власть над определенной территорией. В обществе много видов власти, но высшей должно обладать государство, его решения обязательны для всех граждан. Лишь ему принадлежит право на издание законов. 

   Суверенная власть, распространяющаяся на всю или большую часть территории страны, относится к числу важнейших признаков государства. 

   СУВЕРЕНИТЕТ  — независимость государства во внешних и верховенство во внутренних делах. 

   Уважение суверенитета — основной принцип современного международного права и международных отношений. Он закреплен в Уставе ООН и других международных актах. Суверенитет — главное, к чему стремится любой народ, претендующий стать самостоятельным государством. В начале 90-х годов, когда распался СССР, произошел процесс, который был назван «парадом суверенитетов». Бывшие союзные республики одна за другой объявляли государственную независимость. На политической карте мира в одночасье появилось более 10 новых государств. 
   Суверенность (верховная власть плюс независимость) государства выражается в том, что ему принадлежит право официально представлять все общество в целом, издавать нормативные акты, в том числе законы, обязательные к выполнению всеми членами общества, осуществлять правосудие. Государство выступает как сила, способная осуществить принуждение в отношении любого члена общества. 

   Теперь мы рассмотрим с вами, что такое государственная монополия. Синонимом государственной монополии является  фискальная монополия.

   Монополия государства на производство и реализацию товаров массового потребления (табак, соль и т.п.). Она может быть полной, если государство монополизирует и производство, и реализацию к.-л. товара, или частичной, если монополизировано только производство или только реализация. Применяется не во всех государствах (например, ее нет в Великобритании). Существует в Италии (на табак, спички, пиво, спирт), Японии (соль, табак, спирт, опий), ФРГ (вино) и ряде других стран.

   Таким образом, формирование государств происходило по экономическим соображениям. Правитель, имея сильную армию, способен был легко и быстро собирать налоги либо дань, с подвластной территории устраняя любых конкурентов, будь то удельные князья, разбойники, иностранные государства, претендовавшие на эти ресурсы. Разбойники на большой дороге, современные рэкетиры, бизнесмены, уклоняющиеся от налогов, — все это конкуренты, а значит, враги государства в борьбе за налоги. Одни устраняются физической силой, другие юридическими законами. 
   Поистине государство это монополия на законное насилие. Законным оно считается, если закреплено в Конституции государства, где так и записано: на данной территории имеют право применять физическое насилие только уполномоченные государством специальные органы, в частности милиция (полиция) и армия. Сильное государство удерживает свою монополию, слабое ее отдает. Тогда в стране устанавливается правовой беспредел, хаос, от которых страдают простые люди. 

   Кроме двух указанных, у государства есть множество других видов монополии. Например, монополия на свободу слова, когда оно имеет право запретить литературу, порочащую общественные правы, например порнографическую, сеющую межнациональную рознь (такова профашистская литература) и др. Существуют еще монополии на таможенные пошлины, на алкоголь и табак, на соль и т.д. Стоило российскому правительству отдать теневым дельцам производство и сбыт алкоголя, как казна недосчиталась десятков миллиардов долларов. Ведь чистый доход в этой сфере бизнеса составляет 2000%. До революции и в советское время «пьяные деньги составляли треть государственных доходов. 
    К общим монополиям государство часто добавляет частные, которые раздаются госслужбам и обогащают не только государство, но и чиновников. Государство берет пошлину за оформление свидетельств о браке и рождении детей, за выполнение процедуры расторжения брака, за подтверждение права на получение наследства, за принятие жалобы к рассмотрению в суде и т.п. Вездесущие чиновники умудряются превратить в источник наживы не только частные, но и общегосударственные монополии, например таможенный сбор. Если органы правосудия ослабляют контроль за таможенными службами, через границу за крупные взятки чиновникам проникают наркотики, оружие, алкоголь и другие товары, никак не пополняющие государственный бюджет и наносящие вред стране. 

   Из выше сказанного можно сказать, что государственная монополия – это (от греч. monos – один, единственный и poleo – продаю, торгую) – исключительное (монопольное) право в какой-либо сфере деятельности государства (например, монополия внешней торговли, организации, предприятия, фирмы и т.д.).

   Домашнее задание (1-2 мин.). Параграф 2 прочитать, выучить все пройденные термины. В тетрадь переписать с учебника признаки и функции государства.

   Подведение итогов(3-4 мин.). Повторить понятия (государство, суверенитет, государственная монополия). Собрать домашнее задание, которое было задано (сочинение).

   ВЫВОДЫ УРОКА: Считаю, что цели и задачи, поставленные в начале урока, были успешно достигнуты. Сегодня на уроке нами были рассмотрены понятия политическая система общества, государство в широком и узком смысле, суверенитет и государственная монополия. Ученики в ходе урока увидели, что государство является важнейшей составной частью политической системы общества, что государство имеет свои признаки и функции. Этот урок помог раскрыть умение образно и логически мыслить, умение учащихся самостоятельно работать с учебником и раздаточным материалом, а так же показал коммуникативные качества учеников.

